
Фольклорный праздник «Герасим – Грачевник» 

Внеурочное мероприятие 

 

Цель: создание условий для возрождения культурного наследия и 

народных праздничных обычаев в детском и подростковом творчестве; 

приобщение детей к традициям проведения календарных весенних 

праздников на Руси. 

Задачи: 

образовательные:  

 создавать условия для ознакомления обучающихся с основными 

приметами прихода весны, с неповторимым колоритом народного 

творчества; 

 Расширять знания и представления обучающихся о русских народных 

закличках на Весну, подвижных играх, обрядах, обычаях, разных 

формах народного творчества. Обогащать и активизировать словарь 

(веснянки, грачевник, заклички). 

развивающие:  

 развивать эстетическое восприятие и интерес к русской культуре, 

народным праздникам, обычаям и традициям; 

  развивать у обучающихся эстетический вкус, коммуникативные и 

творческие способности в процессе совместной творческой 

деятельности; 

воспитательные: 

 воспитывать интерес к народной культуре: знакомить с праздником 

«Заклички Весны, Жаворонки»; 

 воспитывать нравственные качества: доброту, отзывчивость, уважение 

к русским народным традициям и культуре. 

Методы: наглядный, информационный, демонстрационный. 

Оборудование и методическое оснащение: аудиоаппаратура, 

фонограммы «закличек», аудиозапись «голоса грачей», мультимедийное 

оборудование, музыкальное сопровождение («Русские наигрыши»). 

 

 

 

 

 

 



Ход мероприятия 

Звучит русская народная музыка. В зал входит ведущая в русском 

народном костюме. 

Ведущая: 

. -Добрый день, гости дорогие! Гости званные, да желанные! 

Люди зрелые и молодые, женатые и холостые! 

Давно мы вас ждали – поджидали. 

 У нас для каждого найдѐтся и местечко, и словечко, 

 и забавушек  разных мы припасли на каждый вкус. 

-Дай Бог тому, кто в нашем дому- 

Дорогим гостям, да вашим детушкам. 

Наделил бы вас Господь 

И житьѐм и бытьѐм и здоровьицем! 

И по старой русской традиции кланяемся вам в пояс… 

(медленный поклон) 

.- Ото всех дверей 

Ото всех ворот 

Выходи скорей, 

Торопись, народ! 

 --Открываю ворота 

Заходи скорей сюда! 

. -Всем ли видно? 

Всем ли слышно? 

Всем ли места хватило? 

. -Эй, мальчишки! Эй, девчушки! 

Ну-ка навострите ушки, 

Открывайте шире глазки - 



Пора праздник начинать! 

. - А праздник наш необычный. 

 

Отгадайте сначала загадку: 

(отгадывают хором) 

Если речка голубая 

Пробудилась от сна 

И бежит, в полях сверкая, - 

Значит, к нам пришла … (весна). 

Если снег везде растаял, 

И трава в лесу видна, 

И поет пичужек стая, - 

Значит, к нам пришла … (весна). 

Если солнце разрумянит 

Наши щеки докрасна, 

Нам еще приятней станет, - 

Значит, к нам пришла … (весна). 

-Мы будем отмечать приход Весны! 

(выступление 3 класса) 

Ученик 1: 

Где ты, солнышко, проснись! 

Где ты, скворушка, вернись! 

Сыпать снег зима устала, 

Кап-кап-кап! Весна настала! 

Ученик 2: 



-Долго шла весна тайком 

От ветров и стужи, 

А сегодня прямиком  

Шлепает по лужам. 

Ученик 3: 

-Гонит талые снега 

С гомоном и звоном, 

Чтобы выстелить луга  

Бархатом зеленым. 

Ученик 4: 

-«Скоро, скоро быть теплу!»- 

Эту новость первой 

Барабанит по стеклу 

Серой лапкой верба. 

Ученик 5: 

-Идет матушка-Весна, отворяй ворота! 

Первым март пришел, белый снег сошел! 

А за ним и апрель - отворил окно и дверь! 

А как пришел май - солнце в дом приглашай! 

Ведущая:  Собрались  мы здесь, гости дорогие, чтобы познакомиться с 

одним замечательным весенним, не засуженно забытым  праздником.  

Да, долго длится зимняя пора в России – уже пронеслись веселые праздники 

Рождества и Масленицы. Надоело людям слушать завывание вьюг и метелей. 

Все мечтают о том, как тепло прогонит стужу лютую и со светлой надеждой 

на будущее ожидают приход весны. 

Ведущая: Ребята, а знаете ли вы праздники, которые отмечаются весной? По 

народному календарю первый месяц весны богат праздниками. 



Вступление 4 класса. 

Март – первый месяц весны. Давным-давно, в старину, март называли: 

Солнечник, Капельник и Протальник. 

-1 марта, в Ярилин день, праздновали когда-то на Руси наступление Нового 

года 

-Погода на Федора Тирона – 2 марта – предопределяет, каким будет 

предстоящее лето. 

-В Архипов день (4 марта) старались сделать как можно больше добрых дел, 

приглашали к столу нищих, щедро потчевали. 

-5 марта, на Льва Катанского, по приметам, этой ночью вообще нельзя 

смотреть в небо, поскольку упавшая звезда для смотрящего на нее человека 

может означать болезнь или смерть. 

-13 марта, на Василия Теплого, приносили из лесу в дом сосновую ветку, 

чтобы она очистила воздух в избе и дала здоровье всем живущим в ней. 

-Желая предугадать, каким будет наступивший год, примечали погоду на 

Авдотью (Евдокию) — Плющиху (14 марта). Пасмурный день – год плохой, 

день ясный – и год прекрасный. Народные приметы утверждают: какова 

Авдотья, таково и лето. 

-Если 17 марта, в день Герасима Грачевника, прилетают грачи, можно 

ожидать, что через месяц полностью сойдет снег. 

-22 марта отмечали Сорок Сороков – вторую встречу весны. На Сороки зима 

заканчивается, весна начинается, а день с ночью меряется. 

-На Алексея Теплого – 30 марта — начинается обычно бурное снеготаяние. 

Если день выдается теплым, то и вся оставшаяся весна будет теплой. 

Ведущая 

-Молодцы ребята! Вот сколько нового мы узнали о первом месяце весны. 

Ну, а сегодня какой день, кто вспомнит? 

- Правильно, 17 марта- Герасим- Грачевник 

Сегодня речь пойдет о народном празднике, который отмечался на Руси 

весной. В старину люди заметили, что прилѐты первых птиц приходятся на 

середину марта, и посвятили этому событию особый день: 17 марта. Он в 



народном календаре называется – Герасим – Грачевник  потому, что в этот 

день православная церковь чтит память двух святых: Герасима Иорданского 

и Герасима Вологодского.  

 А как вы думаете, почему «грачевник?»  (ответы детей)  

Ведущая: Этот праздник совпадал с прилетом грачей, а грач – первая 

весенняя птица, возвращающаяся в родные края. «Герасим - Грачевник грача 

на Русь ведет», - говорили в старину. Вот поэтому праздник и получил 

название «Грачевник» в честь птицы грача, которая обычно возвращается из 

теплых стран в этот день.  Кто из вас видел грача? К сожалению , в наших 

краях грачи не обитают и видеть его мы можем только на картинках или по 

телевизору. Посмотрите на наши картины, вот она птица-грач.  В этот день 

выходили русские люди в поле встречать первых весенних птиц. А звали 

грачей так: 

(исполняет 2 класс) 

Грачи-перелѐтушки, прилетите к нам! Гу!  

Весну ясную, весну красную принесите нам! Гу!  

С сохой, с бороной и с лошадкой вороной! Гу!  

С пряльцем и донцем, с новым веретенцем. Гу!  

Зима надоела, хлеб весь поела. Гу! 

Ручки  познобила, скотинку поморила. Гу! 

По народным приметам судили о будущем урожае, о продолжительности 

весны и лета. Пели песни, водили хороводы, устраивали игры, центром 

которых была каша из разных круп, грачиная каша.      

1-я девочка. Грачиную кашу сварили? 

Двое мальчиков  выносят чугунки с кашей. 

1-й мальчик. Сварили! 

1-я девочка. Как на костре поднялась? 

1-й мальчик. На огонь перелилась!  

2-я девочка. То хорошо — к счастью, значит! 

Ведущая: 



 Другие названия праздника: Грачевники, День изгнания кикиморы. 

В День Герасима Грачевника прадеды на Руси проверяли скворечники 

и ждали прилета грачей. Грачей, как и любых других перелетных птиц, на 

Руси всегда очень любили. С ними связывали приход весны, 

установившуюся теплую погоду, начало работы на полях и ожидание урожая. 

Птицу ждали с трепетом, поскольку считали, что на своих крыльях она 

принесет настоящую весну и тепло. В этот день старики выходили на 

пригорки и слушали подолгу. Пристально глядели на птичьи стаи. Если 

опрометью над полем, грачи пролетели, будто сила их недобрая гнала прочь, 

печалились старые люди: «Не к добру, видать. Зальет поля, придут на поля 

дожди гнилые, затяжные. Или ветер скосит первые всходы». Также грачи 

приносили неоценимую пользу земледельцу, уничтожая мелких насекомых-

вредителей.  

Кроме того, согласно поверью, данные птицы способны очистить двор 

от нечисти. 

На Герасима вываживали кикимору. Мириться с ней крестьяне не 

хотели, потому что она постоянно пакостила: то стучала вьюшкой в печи, то 

спутывала пряжу, то била горшки. Про этот день существовало такое 

поверье: ―Герасим-грачевник грача на Русь вернет, а со святой Руси 

кикимору выгонит‖. Кикимор не любили и старались от них избавиться 

любыми способами, что было чрезвычайно трудно. А вот на Герасимов день 

они, будто бы, становились тихими и безобидными, и тогда их можно было 

выгнать из дома. В народе называли ее еще, и шишига и считали, что 

приносит вред для дома. Кикимора могла вернуться в дом только осенью, 

после отлета грачей в теплые края.  

У молодых девушек была своя традиция на Герасима Грачевника. Они 

в этот праздник любили гадать, суждено ли им выйти в наступившем году 

замуж или же придется сидеть в девках еще год. Для этого девушки выбегали 

на улицу и смотрели, кто им встретиться первым. Если первой встречалась 

женщина, то можно было готовиться к свадьбе, а вот если первым попадался 

на встречу мужчина, то время для замужней жизни еще не пришло. 

 -Давайте и мы все вместе будем птиц встречать, зиму прогонять.  

 

(хоровод  Летели две птички) 

 

Ведущая: 

Для проведения праздника необходимо подготовиться! Помогать нам 

готовится к встречи Весны будут ваши родители. 

 

Птички-грачи 



-Женщины в этот праздник занимались выпечкой. В стремлении 

ускорить приход весны хозяйки пекли булочки в виде птиц, с распахнутыми 

крыльями, а вместо глаз вставляли изюм или черемуху. Такая выпечка 

называлась «жаворонками», «грачами», «птюшками», и нужно было их 

испечь не меньше 40 штук, чтобы весна коснулась всех: и родных, и 

знакомых, и людей, и животных; чтобы в доме было благополучие и 

хороший урожайный год. Затем этой сдобой угощали всех жителей деревни. 

Вот такими птичками приглашали весну в гости. Раньше «Грачики» и 

«Жаворонки» являлись непременным атрибутом «закликания» весны. Их 

раздавали детям, и те с криком и смехом бежали закликать птиц, а с ними и 

весну. Для этого печеных жаворонков насаживали на длинные палки и 

выбегали с ними на пригорки или насаживали птичек на шесты, на плетень, 

подбрасывали кверху и выкрикивали песенки-заклички. Это делалось для 

того, чтобы встретить прилет долгожданных птиц, приносящих весну. И вот 

сегодня мы с вами будем закликать весну с помощью таких птичек, которые 

испекли ваши мамы. 

 

(Исполнение закличек)  

Жаворонушки! Прилетите к нам, 

Да, принесите нам весну красну, да, красно летеце. 

Нам зима –то надоела, много хлебушка поела, 

А воды – то попила, да, три колодезя. 

Жаворонушки! Прилетите к нам, 

Весну-красну да, принесите нам! 

 

       Кукла-Мартиничка.  

  К встрече весны у наших предков было принято изготавливать своим 

руками куклу-веснянку, куклу- мартиничку. 

Кукол «Мартиничек» вязали парами: из белых ниток – символ уходящей 

зимы, из красных – символ весны и жаркого солнца. 

-Давайте и мы с вами изготовим своими руками мартиничку, а помогут вам в 

этом  ваши родители и желающие педагоги. 

  Обрядовое дерево 

Праздник встречи Весны проводили у обрядового деревца, которое украшали 

лентами, бумажными цветами, колокольчиками. Обрядовое дерево носили по 

селу, чтобы украсить его мог каждый, а потом украшенное дерево приносили 

туда, где весну кликают. 

 Хоровод (Весну звали …) 

Ведущая: 

.-        В каждом селе, в каждой деревне в старину были свои обычаи 

посиделок, праздников, посвященных народному календарю. Собиралась 

молодежь, чтобы себя показать и других посмотреть.  

 



 Частушки(исполняет 2 класс) 

Ведущий: Что за славный денек, на бугре солнцепек. 

          Собирайся, народ, у ворот! 

          Петь, шутить, хороводы водить, 

          Весну красную веселить. 

 

    Проходи, честной народ, не пыли дорожка. 

Добры молодцы идут погулять немножко. 

 

Под русскую народную музыку входят мальчики, встают полукругом. 

 

М: Если есть в лесу цветы –  будет и поляночка. 

         Если есть у нас девчата – будет и гуляночка. 

 

Под русскую народную музыку входят девочки, встают между мальчиков. 

 

Д: Вот уже пришла весна, вот уже вечѐрочки, 

Заиграют кавалеры, запоют девчоночки. 

М: Меня девушки не любят – черноватый парень я. 

Полюбите же девчонки, мама вымоет меня. 

Д: Ахи, ахи, ахоньки, наши парни махоньки. 

Из-за кочек, из-за пней, не видать наших парней. 

Ведущий: -  Вот так у наших у ворот, 

Собирается народ. 

-  Собираемся мы позабавиться,  да потешиться. 

- Пошутить, поиграть, посмеяться. 

 

М. -Внимание, внимание! 

Весѐлое гуляние! 

Скорее одевайтесь,  

Скорее собирайтесь! 

Сегодня не просто веселье, 

Нынче встреча Весны 

 

Д.- К нам сюда скорее просим, 

Подходи честной народ! 

Веселиться начинайте, 

Всех Весна к себе зовѐт.  

Ведущая.: 

- Выходи народ за плетень, за огород – 

Солнышко встречать, мороз прогонять 

. -Умели наши предки веселиться, водили хороводы, песни пели играли в 

игры.  

Приглашаем вас поиграть с нами в игры 

 



• Игра с Солнцем.  

В центре круга – «Солнце» . Дети хороводом идут по кругу и произносят:  

Гори, солнце ярче –  

Лето будет жарче,  

А зима теплее,  

А весна милее.  

На 3-ю строчку подходят ближе к «солнцу», сужая круг, поклон, на 4-ю – 

отходят, расширяя круг. «Солнце» кричит: «Горю!» Дети убегают, «солнце» 

догоняет детей.  

Кого «солнце» поймало, тот становится «солнцем», игра повторяется. 

В.- Молодцы! 

-У нас есть для вас еще одна интересная игра. 

 

Танцевальный плетень 

Традиционно весну встречают с песнями и плясками, поэтому без 

танцевального конкурса на празднике не обойтись. В этом конкурсе 

участвуют две команды по 6 человек. Каждая команда становится, 

выстроившись в шеренгу, друг напротив друга. 

Предварительно желательно сделать музыкальную подборку нарезок 

народных зажигательных мелодий. Правила игры просты. 

1.    Как только зазвучит первая мелодия, вперед выходя первые члены 

команд, им нужно станцевать под музыку, стараясь сделать это оригинально, 

не повторяя движения соперника. 

2.    Как только музыка перестанет играть (мелодия обрывается внезапно и 

резко), дети кланяются и возвращаются на место. 

3.    С новой мелодией соревноваться начинают вторые участники в шеренге 

команд. 

4.    Возвращаясь в шеренгу, ребенок должен «заплести плетень» (руками 

сцепиться с соседом, предыдущим участником). 

5.    Если игрок замешкался и перестал танцевать или повторил движение 

соперника, забыл поклониться, игрок покидает соревнование. 

Нужно перетанцевать противника. Выигрывает та команда, в которой до 

окончания конкурса остается больше участников, чей плетень получился 

самым длинным. 

 

Игра Ручеёк 

 

Ведущая 

.-Все вы играли в игру Ручеѐк, а знаете ли вы, что  игра «Ручеѐк» - это 

старинная игра-обряд, которая символизировала таяние снега. Солнышко 

согрело землю, растаял снег, всюду побежали журчащие ручейки.Так. и 

бежит ручеѐк вперѐд и вперѐд. И вместе с этим бегом приближается Весна… 

Нужно встать парами, взяться за руки и поднять их вверх, чтобы получился 

ручеѐк. Под пение (музыку) ведущий входит в ручеѐк и берѐт себе пару. Кто 

остался один, тот и водит, выбирая себе кого захочет. 



Ведущая: 

 

- Молодцы, ребята! 

- А сейчас песню споем, хоровод заведем! (Весну звали..) 

 

 

Ведущая: Вот теперь-то Весна точно нас услышит и быстрее придет в 

наш северный край! На этом наше мероприятие заканчивается.  

- Ребята, так что за праздник мы сегодня отмечали? 

- А кто помнит какого числа отмечается этот праздник? 

- Честь кого он называется? (ответы детей) 

- Ребята давайте подарим куклы- мартинички нашим гостям на память 

о сегодняшнем празднике. 

Ведущая: Ну что ж, мне пора. Вас, дорогие гости, с праздником, 

«Грачевником, поздравляю.  

Счастье будет вам горой,  

Урожая воз большой. 

 На столе всегда пирог,  

Легких вам всегда дорог! 

До свидания! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Грачи-перелѐтушки, прилетите к нам! Гу!  

Весну ясную, весну красную принесите нам! Гу!  

С сохой, с бороной и с лошадкой вороной! Гу!  

С пряльцем и донцем, с новым веретенцем. Гу!  

Зима надоела, хлеб весь поела. Гу! 

Ручки  познобила, скотинку поморила. Гу! 



 

Жаворонушки! Прилетите к нам, 

Да, принесите нам весну красну, да, красно летеце. 

Нам зима –то надоела, много хлебушка поела, 

А воды – то попила, да, три колодезя. 

Жаворонушки! Прилетите к нам, 

Весну-красну да, принесите нам! 

 

Жаворонушки, жаворонушки, прилетите к нам 

 Принесите нам  лето тѐплое, 

Унесите от нас зиму холодную, 

Нам холодная зима наскучила, 

Ноги. Руки отморозила 

 

 

1-я девочка. Грачиную кашу сварили? 

Двое мальчиков  выносят чугунки с кашей. 

1-й мальчик. Сварили! 

1-я девочка. Как на костре поднялась? 

1-й мальчик. На огонь перелилась! 

2-я девочка. То хорошо — к счастью, значит! 

 

 

 

 

 

 Проходи, честной народ, 

 Не пыли дорожка. 

 Добры молодцы идут  

 Погулять немножко. 

 

Под русскую народную музыку входят мальчики, встают полукругом. 

 

М: Если есть в лесу цветы –  будет и поляночка. 

         Если есть у нас девчата – будет и гуляночка. 

 



Под русскую народную музыку входят девочки, встают между мальчиков. 

 

Д: Вот уже пришла весна, вот уже вечѐрочки, 

Заиграют кавалеры, запоют девчоночки. 

 

М: Меня девушки не любят – черноватый парень я. 

Полюбите же девчонки, мама вымоет меня. 

 

Д: Ахи, ахи, ахоньки, наши парни махоньки. 

Из-за кочек, из-за пней, не видать наших парней. 

 

 

М. -Внимание, внимание! 

Весѐлое гуляние! 

Скорее одевайтесь,  

Скорее собирайтесь! 

Сегодня не просто веселье, 

Нынче встреча Весны 

 

Д.- К нам сюда скорее просим, 

Подходи честной народ! 

Веселиться начинайте, 

Всех Весна к себе зовѐт.  

 

 

 

 

 


